
个人名片

陈亚军，女，1977年11
月生，中共党员，大学学历，高
级教师，现任桐乡市实验幼
儿园园长、党支部书记。曾
先后获得长三角教育科研优
秀个人、浙江省教坛新秀、浙
江省首届五星级青年教师、
嘉兴市名师、嘉兴市科研型
校长、嘉兴市教科研先进个
人、嘉兴市“教改之星”等荣誉称号，她是浙派名园长培养对
象、第七届嘉兴市兼职督学、桐乡市优秀政协委员。

她努力营造“和风细雨”的温情课堂，构建“快乐有效”的
师幼互动，追求“简约高效”的本真教育。由她组织的活动在

“国培计划”幼教培训项目、浙派名师经典课堂教学艺术展等
平台上进行了50余次展示，市级以上讲座30多次，获得专家
与同行的一致好评。她主持省市级课题10项，获嘉兴市一
等奖及以上的共4项，其中《绘本阅读园本课程的构建与实
施》在中国学前教育研究会“十二五”课题成果评比中获二等
奖，《幼儿园“立体式”绘本教学的十年实践》获浙江省基础教
育成果二等奖。她撰写的60多篇文章在各级各类比赛中获
奖，多篇文章发表于《浙江教育科学》《幼儿教育》等杂志。

她秉持“书香润泽·点亮童心”的办园理念，构建“绘声、
绘色、绘玩”的特色环境，挖掘“童心、童真、童趣”的课程精髓，
为孩子开启一个富有诗意、蕴含书香的童年，着力打造孩子
心目中理想的“小人国”。

□常 存

“其实，幼教工作十分平凡，就如

同雨水之于花朵，阳光之于树木。”谈

及工作，陈亚军脸上露出了恬美的笑

容，诉说着自己二十多年来的教育追

求，“我是一位步履坚定的守望者，在

教育的花圃里，我的脸上带着笑容，

我的心中充满阳光，我的脑海里为教

育准备了一切——理想、智慧、激情、

诗意与力量”。

从一名普通教师到如今的桐乡

市实验幼儿园园长，陈亚军凭借着这

样一颗平凡之心致力于打造孩子们

心目中理想的“小人国”。

始于爱心，不忘初衷
“你以后想做什么？”

“当老师！”

1993年，当父母询问陈亚军的

志愿时，她毫不犹豫地说出了自己的

理想。于是，她便进入浙江师范大学

杭州幼儿师范学院（原浙江幼儿师范

学校），毕业后被分配至桐乡市实验

幼儿园。

初为人师的场景历历在目，陈亚

军回忆，在一次语言活动中，她给孩

子们制作了“大灰狼”“小白兔”等教

具，可谁知“大灰狼”突然掉了，一个

孩子马上跑出来捡，紧接着所有孩子

都乱糟糟地上前“抢”走了所有教具，

最后连课也无法继续。“虽然我很喜

欢孩子，但正如高尔基所言，爱孩子

是母鸡都可以做到的，但要教育孩子

就不是一件容易的事情。”工作没多

久，她就意识到，教师光有爱不行，还

要掌握幼儿年龄特点以及教育规

律。为此，她开始观察、捕捉同事的

教育智慧，虚心学习的同时还查找自

己的不足。

为了给孩子们带去专业的课堂，

陈亚军不断地在省、市级公开课上亮

相，请专家给予指导。短短几年，专

家们对她的评价从最初的“灵活性不

够”“对孩子缺少回应”等变为“活动

环节饱满”“课堂灵动”等。这背后是

她对教育教学的不断实践与思考。

如备课时，她对教学活动过程中的每

一个环节甚至是一个眼神、一个手

势，都经过认真思考、精心设计；对课

堂上的每一句话、每一个词，都仔细

推敲、臻于完美。

渐渐地，陈亚军在教育生涯中

体会到了越来越强烈的成就感。她

感到劳累时，孩子们会亲热地帮她

敲敲腿、捶捶背；当她嗓子变哑了，

孩子们会体贴地给她带来润喉片；

开学之际，孩子们会飞奔进校园，大

声喊着“老师，我想你”……和孩子

们在一起的每一个瞬间都令她感到

无比幸福。

基于儿童，回归本真
户外场地上，有趣的绘本形象指

引着孩子们进入一个又一个游戏情

境；走廊间，多个开放式阅读室为幼

儿、教师及家长提供了安静的阅读

场；教室里，“读绘本”和“玩绘本”两

大阅读区角可供幼儿自主选择……

在桐乡市实验幼儿园，处处渗透着绘

本阅读元素。近十年来，陈亚军秉持

“书香润泽·点亮童心”的办园理念，

构建“绘声、绘色、绘玩”的特色环境，

为孩子们开启了一个富有诗意、蕴含

书香的童年。

“实施‘立体式’绘本课程，是一

个去‘小学化’，实现幼儿教育‘儿童

化’的过程。”在陈亚军看来，课程要

回归儿童本源。“传统的绘本教学侧

重于绘本阅读的开展，没有充分挖掘

绘本丰富的教育内涵和价值。”对此，

她基于儿童立场，提出了“立体式”绘

本教学，将绘本资源拓展到健康、社

会、科学、艺术等其他领域和一日生

活中，发挥其多元化的教育功能。

她介绍，“读”绘本让孩子们走进

文学的世界，感受语言的美好；在

“画”绘本的过程中，孩子们尽情发挥

创意；“演”绘本则是鼓励孩子们通过

歌唱、舞蹈等方式来演绎绘本故事；

“玩”绘本作为绘本阅读的延伸，让孩

子们在游戏情境中进行科学探究、体

育运动和体验生活。

无论是哪种形式的绘本教学，陈

亚军都倡导从儿童的视角去观察、去

解读，进而推动儿童的学习与发展。

她和她的团队构建了基于幼儿兴趣

爱好、幼儿经验冲突和幼儿问题探究

的三大活动链。“比如，当孩子有困惑

时，我们会引导他们大胆地呈现疑

问，通过推荐问题情境下的绘本，帮

助其分析问题、解决问题。”她认为，

“立体式”绘本教学实现了资源运用

从狭义到广义、教学形式从单一到多

元、阅读状态从静态到动态的转变。

源于责任，守望童年
从《幼儿绘本阅读教学的实践研

究》《绘本阅读园本课程的构建与实

施》到《绘本资源在幼儿教学诸领域

之运用研究》《幼儿园“立体式”绘本

教学的十年实践》，之所以能够不断

地推进绘本课程的深度，是因为陈亚

军十余年扎扎实实的探究。她总是

这样说：“即使别人都放弃了，你仍然

要坚持不懈，成功往往躲在拐角后

头，只需要你再坚持一会儿。”

作为园长，陈亚军对专业发展持

之以恒的追求，带动了教师们学习与

研究的热情。针对不同层次教师的

需求，她引领新教师在“规矩中渐成

方圆”、青年教师在“熟练中多生巧”、

骨干教师在“学科教学中独具风

格”。她推出的“特长走向成功”教师

项目将幼儿园的教师分为“快乐哆来

咪”“灵动阅读”“智慧数学”等学习小

组，集中骨干力量进行课堂教学的有

效性研究。她还提出了“一个目标、

两个模式、三个抓手”的科研模式，做

到科研机构“网格化”、科研制度“精

细化”、科研培训“常态化”。

“一切为了孩子，为了孩子的一

切”是桐乡市实验幼儿园的办园宗

旨，也是陈亚军的工作信念。她曾不

止一次地说：“我的责任就是办有温

度的教育，做有品位的教师，育有智

慧的儿童。”而她始终带着如此美好

的愿景，守望着孩子们的童年。

□陈亚军

设计意图
在每个孩子的成长过程中，“父亲”是无可替

代的角色。如何能让孩子体会、感受到浓浓的父

爱？绘本《我爸爸》是一个很好的切入点，它以简

单朴实的语言、精心设计的排比句式、极尽夸张

的超现实主义手法，描绘出孩子心目中最完美的

爸爸形象。绘本中有大量色彩鲜艳的图画和语

言留白，给孩子很宽阔的想象、探索空间。

教学目标
1.喜欢阅读，能理解图书中所表达的内容，

感知父爱的温暖。

2.能大胆想象，尝试用“我爸爸像……一样”

进行表述。

教学准备
绘本《我爸爸》若干，书袋，多媒体课件。

教学过程
一、谈话引入，激发兴趣

1.教师：今天请来了一位很棒的爸爸，瞧！就

是他。出示绘本《我爸爸》，封面上你看到了什么？

2.提问：小小的眼睛，大大的脑袋，做着鬼

脸，你们猜这是一位怎样的爸爸？

二、结合课件，理解绘本

（一）观看课件前半部分，感受爸爸的本领

1.提问：爸爸棒在哪儿？谁能一下子说出几

个爸爸很棒的地方？

2.提问：你觉得这是一位怎样的爸爸？有这

样勇敢、厉害的爸爸，我们感到……

3.小结：这些感动、快乐、开心，让我们感到

很自豪。

（二）观看课件后半部分，感受爸爸的变化

1.观察马的图片。

（1）提问：爸爸呢？你从哪儿看出来的？爸

爸在干吗？

（2）教师：马吃得很多，爸爸也吃得很多，所以

作者把爸爸比喻成了马，我爸爸吃得像马一样多。

（3）幼儿尝试讲述。

2.观察鱼的图片。

（1）提问：爸爸又像谁了？为什么说爸爸像

一条鱼呢？

（2）请幼儿给图画配上一句好听的话。

3.观察猩猩、河马的图片。

请幼儿试着用“我爸爸像……一样”说一

说。要求幼儿能完整讲述两幅图。

三、自主阅读，发挥想象

1.教师：请你猜一猜，还会画些爸爸的什么？

2.幼儿看书，阅读绘本“从爸爸像房子一样

到爸爸做鬼脸”。你还发现了什么？

3.提问：你们喜欢这位爸爸吗？如果这位

勇敢、聪明、可爱的爸爸是你的爸爸，你想对他

说什么？

四、烘托主题，抒发情感

1.出示“爸爸”画像，如果请你给自己的爸爸

画张像，你会画什么？鼓励幼儿用“我爸爸像……

一样”大胆讲述。

2.教师：原来，爸爸的歌是唱给我听的，爸爸

的舞也是跳给我看的，爸爸的搞笑是为了让我开

心，他的快乐为着我的快乐……看着，看着，我

突然发现，原来这几个字可以倒过来看，我爱爸

爸——爸爸爱我（永远爱我）。这就是爱的回

流。孩子们，今天回家给爸爸画一幅可爱的画像，

用最动听的声音告诉爸爸——“爸爸，我爱你！”

经典课堂

大班语言活动：我爸爸
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充满能量 充满智慧
□浙江师范大学幼儿师范学院副院长、幼教集团副总经理

浙江省特级教师 王 芳

陈亚军曾给我发过一个视频，背景音乐是一首很好听的儿歌，

歌词这样写道：“给我一个微笑，我就浑身充满着力量，给我一个眼

神，我就找到了方向。”这不正是在描述她自己吗？她浑身散发着满

满的正能量，带领幼儿园的教师“干干干”，幼儿园跟着“变变变”，哪

怕只是一个小小的鼓励，也会转化为她前行的力量；她还充满智慧，

有时只需要一个小小的点拨，她就能明白其中深刻的道理。

她的研究成果《幼儿园“立体式”绘本教学的十年实践》曾获浙

江省基础教育成果二等奖，这对一位身处县级市的年轻园长来说

十分不易，而这一切源于她不断地学习、思考、教学、研究。

有一次我到她所在的桐乡市实验幼儿园参加教研活动。她主

持的教研活动从内容到形式都很不错，教师们的发言也都很有深

度。看得出，她在培养教师上花了极大的精力。我认为，这十分难

能可贵，把培养教师当作园长的核心工作是明智的，而园长还能与

教师共成长就更凸显出她作为园长的责任与担当。

每一次看到她美美的身影，甜甜的微笑，热爱生活亦热爱工作

的样子，我的心里也是美美的。

孩子成长的守望者
□杭州市下城区教育督学 浙江省特级教师 杨 蓉

认识陈亚军的时间不长，也就三五年光景。一次偶然的机会，

我与她同台展示：她上绘本教学，我做绘本讲座。她给我最初的印

象就像茉莉花一般，散发着丝丝清香，举手投足间流露出特有的气

质和韵味。得知她生活在江南小镇桐乡，我似乎明白了其中的缘

由，一方山水养一方人，婉约中不失大气、优雅中透露出智慧，这就

是陈亚军。

自从陈亚军参加了浙江省幼儿教师高端研修班，我与她的接

触变得频繁了。听她诉说成长故事，看她演绎精彩课堂，走进她为

孩子们打造的“小人国”……我不由自主地想起《带着蜗牛去散步》

这首诗后半段的意境：“任蜗牛往前爬，咦？我闻到花香，原来这边

有个花园。我感到微风吹来，原来夜里的风这么温柔。慢着！我

听到鸟声，我听到虫鸣，我看到满天的星斗多亮丽。”是啊，我想陈

亚军努力营造着的“和风细雨”的课堂，就是对孩子们的真情告白：

孩子，你慢慢来，我愿意陪伴你们慢慢长大。

遇见最好的自己既要仰望天空又要脚踏实地，更需要长期的

修炼与守望。20多年来，陈亚军从青涩的小老师成长为懂孩子的

优秀教师，从带班常常出现窘况到管理幼儿园游刃有余，其间，她

不急不躁、扎实前行、厚积薄发。如今的她荣誉满满，在各级平台

上展示的精彩课堂诠释了她“慢教育”的人文情怀；她领导的桐乡

市实验幼儿园蒸蒸日上，她和她的团队相信优秀的童书能带给孩

子们诗和远方，畅想着绘本与游戏的链接，计划着为孩子们打造户

外“绘本游戏场”……

就这样，伴随着孩子成长沿途的风景，陈亚军砥砺前行，为圆

梦“办有温度的教育”漫步在诗意的路上。
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如果孩子是花，那么她就是雨水，滴滴雨露滋润孩子心田；

如果孩子是树，那么她就是太阳，缕缕阳光伴随孩子成长。

“慧”与“趣”的交融
□嘉兴教育学院幼教教研员 浙江省特级教师 彭小元

陈亚军，最初听到这个名字的人，都会有这样的想法——咦，亚军？这不

是男孩子的名字嘛。不曾想到，其人却是一位温文尔雅、娴静端庄的高颜值

美女。然而，当和她进一步交流时发现，相比温柔的外表，她的魅力更在于她

的率直和真诚。

和陈亚军聊天，她总能带来欢乐——那种灵机一动的俏皮总惹得大家忍

俊不禁。的确，幽默是一种智慧，但这种智慧是建立在深厚的“内功”基础上的。

想要了解孩子，首先要让自己变成孩子。在课堂上，陈亚军会完全融入

孩子。面对孩子们的任何回答或反应，她都给予智慧的回应，或鼓励，或梳

理，或提升，有时甚至是“任性”地与孩子进行“调侃”，从而使得课堂更加生动

有趣，孩子们更是喜欢上了这位如朋友般的“园长妈妈”。

有一次，我与陈亚军参加一个省级学术活动，她承担了课堂教学任务。

令人意外的是，擅长绘本阅读教学的她却选择了数学游戏。精彩的活动设

计、灵活的师幼互动、智慧的现场回应让在场的专家、同行频频鼓掌，这让略

有不安的我放下心来，同时也暗暗思忖一位年轻园长的成长与执着付出。

多年来，陈亚军那种源于实践、基于儿童的教育理念也成就了她独特的

“率真”课堂。而她充满个性化的课堂风格，恰恰是一位优秀教师精彩的精神

世界和卓越才能的外显，呈现了对教育理想的孜孜追求。

播撒“美”的使者
□杭州市基础教育研究室教研员 浙江省特级教师 汪劲秋

初见陈亚军，便觉得她十分美丽。记得数年前在嘉兴市参加省级

调研活动，参与会务接待的数位“工作人员”中的一位独独吸引了我们

的目光：只见她穿戴得别致又得体，再衬着她那娉婷蔼然的姿容，俨然

一位“美”的使者，不由产生亲近感，因而便结识了她。

及至逐渐走近陈亚军，我才惊觉：她的美尽管源自于其容颜和身姿，

但更多的蕴藏于她的才情与抱负之中。近年来，我几度走进她所在的幼

儿园，了解到由她领衔的《幼儿园“立体式”绘本教学的十年实践》经过十

年探索，造就了“立体式”的“一个源点、两条线索、三条活动链、四种课型”

的绘本教育园本特色课程。身为一园之长，她始终坚守在教学第一线，在

省级各类教学展示活动中，我屡次听过由她执教的绘本阅读活动，深感她

善于学习与反思，教态亲切自然，设计智慧有效，互动积极融洽。相处中，

我还深深地感受到她立志“为孩子打造最适合教育”的宏愿。于是，桐乡

市实验幼儿园成了当地率先推出机器人进校园的幼儿园，这里的孩子可

以通过接触智能科技产品，在潜移默化中获得更多的科技体验。

这般将“美”播撒在幼儿教育这块沃土上的陈亚军自然收获了许多

美好。我相信，走在播撒“美”的路上，这位“美”的使者必将遇见更为美

好的一切。


